

教宗若望保祿二世

第八十九屆世界移民及難民日文告

努力克勝一切種族主義、排外主義及過分的民族主義

1. 移民已成為當今世界的一個廣泛現象，涉及一切國家：或作為原遷出地、或暫時居留地、或遷居目的地。移民影響數以百萬計的人，對旅途中的教會亦構成一項挑戰，教會既要為人類大家庭服務，就應當以福音的博愛精神去承擔並解決這個問題。今年的世界移民及難民日——一如往年，是一個特別的機遇，讓我們為所有因各種理由而離鄉背井的人祈禱；我們應認真反省，體認基督信徒對這些兄弟姐妹應有的義務。

在這些人當中處境特別艱困的，莫過於那些最脆弱的異國人民：包括無證移民、難民、尋求庇護者、因世界各地持續暴力衝突而被迫遷離者、販賣人口的受害者——其中以婦女和兒童居多。甚至就近期而言，我們也目睹一些悲慘的事例，不少人因受種族和民族主義的脅迫而遷徙，使許多特定的族群陷於前所未見的慘況中。這些情況之發生，全是肇因於罪惡的意圖及行動，它們完全相反福音精神，因而激勵各地基督信徒以善行克服邪惡的決心。

2. 天主教會的成員身分，與國籍、社會階層或種族身世無關，而是根本地取決於對耶穌基督的信仰，及因聖三之名所領受的洗禮。天主子民「四海一家」的組合特性，實際上已在今天的每個地方教會中表達出來，因為移民現象使原先小而孤處一方的團體，成為多元與多文化的實體。一些地方不久前仍罕有他國人士出現，如今已有來自世界各地的居民。舉例來說，在主日感恩祭中，有愈來愈多的機會聽到人們以各種語言宣讀福音喜訊，也使聖詠中這句古老的讚歌有了新的意義：「列國萬民，請讚美上主，一切民族，請歌頌上主！」（詠一一七1）因此，這些團體有了實踐大公特性的機會，彰顯出教會基本上向一切人開放的特徵，這是聖神在眾人內啟發與運作成果。

教會知道：若以種族或任何其他外在特性來限定一個地方團體的成員組合，只會削弱這個團體，而且也相反信友崇拜及參與團體生活的基本權利。何況當新來者因為語言和習俗的不同，感到不受堂區團體的歡迎時，便很容易成為「失落的羊群」。避免因隱伏的成見而失去這些「小兄弟」，應是牧者與教友的共同關注。

3. 這使我們再度回顧歷屆世界移民及難民日文告中，我經常提到的課題：即基督信徒有責任歡迎一切來敲門求助的人。這種開放的態度能建立起活潑的基督徒團體，借著來自其他文化的新門徒所帶來的恩賜，使聖神的恩寵充盈滿溢。這種福音愛德的基本態度，啟發了無數關懷世界各地移民和難民的行動和計劃。若要瞭解教會長久以來對移民和被迫遷徙者實際所做的服務，只須看看聖女方濟莎薇加布琳（St Frances Xavier Cabrini）、若翰斯加拉布裏尼主教（Bishop John Baptist Scalabrini）等人的成就和遺澤，以及今日服務遍及全球各處的天主教「明愛會」和天主教國際移民委員會等，便可知其一斑。

和衷共濟並非總是易如反掌的。它須要培訓，又要摒除封閉的態度，這種心態在

今日許多社會中已愈趨精細且無孔不入。爲了面對這個現象，教會已建立起在各方面相當完備的教育和培訓資源。爲此，我呼籲身爲父母和教師們，要啓發遵循天主教社會訓導的正確態度，以抗拒種族主義和排外主義。

4. 信友要更深地在基督內生活與劓根，奮力克服一切自我封閉的傾向，學習在不同文化的人士身上認出天主的化工。只有真正的福音愛德，才能幫助團體由最低限度的容忍，達至真正尊重他人的差異。唯有基督的救贖恩寵，才能使我們得勝日常的挑戰，由利己心態轉化成利他精神，由懼怕轉爲開放，由排斥轉爲和衷共濟。

在我勉勵信友提升對「新來者」的關懷與團結之際，理所當然的，我也邀請移民們實踐自己的本分，尊重接納他們的國家，以及這地方人民的法律、文化和風俗。只有這樣，社會上才能展現和諧。

要真正接納外來移民的文化差異，確實十分困難，而且有時真如十字架苦路一樣難行。但我們不能因此沮喪，而放棄承行天主的旨意，因爲天主願意透過教會——全人類合一的聖事，引領衆人在基督內總歸於他（見《教會憲章》1）。

走在這路途上，我們有時需要一句先知性的話給我們指點迷津，並在我們做得正確時加以鼓勵。當緊張或對立的情況出現時，唯有牧者與信友「以愛德下注」（見《新千年的開始》49）的道德勇氣，才能使人采信教會對人際來往應相互尊重的這項教導。

5. 毋庸贅言，混合與多元文化團體提供獨特的機會，能加深與其他基督宗派及教會團體的合一。他們中許多人在自己的教會內，以及與天主教會一起，致力建構一個能誠意接納移民的文化及他們特殊稟賦的社會，在這樣的社會裏，一切種族主義、排外主義和過分的民族主義，都將一一被先知性的態度摒除於外。

聖母瑪利亞在她要把聖子給予世界時，也曾被拒諸門外，願她協助教會成爲各文化和各民族團結一家的標記與工具。願她幫助我們每個人，以生活爲聖言的降生和基督的恒常臨在作見證。基督願意透過我們，在歷史與世界上繼續他解放人類的救恩工程，使人類放棄各種歧視、拒絕和排擠的態度。願天主的福佑沛降於那些以基督之名接待外來者的人士。

若望保祿二世

二〇〇二年十月二十四日發自梵蒂岡